

“高目标”“高定位”“高水平”，一批新大学密集官宣 新高校该不该选、如何选？



就在上个月,教育部向广东省人民政府发函,批准正式设立具有独立法人资格的内地与香港合作办学机构——香港城市大学(东莞)。该校同步启动本科和研究生招生工作,定于今年9月开学。

新高校 该不该选、如何选？

今年,一批新大学即将迎来第一批本科生,新高校该不该选,怎么选?

中国教育科学研究院研究员储朝晖告诉记者,老牌高校、新建高校,不能作为学生填报志愿的标准。“一些老牌高校的专业质量未必更好,新高校、新专业可能更切合实际,不能以新和老来决定是否报考。”

他表示,无论老牌高校还是新建高校,填报志愿时,都需了解院校的专业、师资、课程及就业情况,判断是否适合自己。

“对于高考志愿填报,最基本的有两点,一个是每个学生都要选择自己有优势潜能的方向,二是要选择有社会需求的方向。”此外,储朝晖还表示,还要考虑考生分数在哪一水平线上,须将这些信息都了解得相对周全再进行志愿填报。

据中新网

2024年高考拉开帷幕,全国将有1342万考生奔赴这场人生大考,比去年增加51万人。作为这场大考的关键一环,选学校、报专业是考生和家长最为关心的问题。

近年来,在社会发展需要和教育资源需求下,一批新本科大学如雨后天春笋般在各省份扎根落地,并以“高目标”“高定位”“高水平”等特质,吸引考生和家长的目光。

一批新大学官宣

5月中旬,教育部发布《关于拟同意设置本科高等学校的公示》,公布新一批拟同意设置的本科高等学校名单,涵盖康复大学等33所高校,医学、理学、工学、教育学等领域。

本次教育部拟同意设置的高校中,康复大学备受关注。据学校官网信息,康复大学是由中国残疾人联合会、国家卫生健康委员会与山东省共同建设,是我国乃至世界第一所以康复命名的大学,驻地青岛市国家高新技术产业开发区。

官网显示,康复大学坚持学科交叉融合,积极构建以康复学为引领,医学、理学、工学为主体,管理学、教育学、社会学等跨领域多学科协调发展的大康复

学科专业体系。

2023年9月,教育部官网发布《2023年度普通高等学校本科专业申报材料公示》。根据公示,康复大学(筹)申报了康复工程、运动康复、康复作业治疗3个本科专业。

记者还注意到,本次教育部拟同意设置的本科高等学校中,16所高职院校升格为本科院校,从“学院”变为“大学”,其中包括15所公办本科、1所民办本科。

另外,今年年初,北京理工大学珠海校区、深圳理工大学等多所新大学陆续宣布今年开启招生,多个省、市、自治区教育厅也陆续发布关于申报设置本科高等学校的公示,其中,福建省教育厅拟向教育部申报设立福耀科技大学(暂名)等2个事项

予以公示,该校校长为曾任哈尔滨工业大学、西安交通大学校长的王树国。

新建高校 动作密集

记者注意到,今年以来,广东深圳官宣两所新高校,分别是深圳理工大学、深圳城市职业学院。

据《深圳特区报》消息,2024年深圳市政府工作报告提到今年将推动深圳理工大学,香港中文大学(深圳)音乐学院、创新创意设计学院等建成招生。其中,深圳理工大学预计今年秋季迎来第一批本科生,招生专业包括神经科学、生物技术、计算机科

学与技术、生物医学工程、材料科学与工程等领域。

多年来,南方科技大学、深圳理工大学等在深圳新建的高校一直以来肩负着教育界的期待。

深圳官方数据显示,深圳十年新建高校8所,6个学科进入基本科学指标排名前1%,近三年新增基础教育学位54.4万个,全市各类人才超679万人,全社会研发投入1880.49亿元。

除深圳外,5月以来,广东多地新建高校动作密集。教育部消息显示,广州增加1所高校,即广东轻工职业技术大学,同时设佛山校区;肇庆新增1所高校,即肇庆医学院;佛山也有了第一所以城市命名的大学,即由佛山科学技术学院更名而来的佛山大学。

“丝滑”的消费体验成为一些平台“套路”消费者的手段

免密支付存隐患 谨防“便捷”变“踩坑”

当前,我国网购用户已超9亿人,越来越便捷的支付手段让网络消费体验更加“丝滑”。但免密支付、自动续费等方式在简化付款流程的同时,也成为一些平台“套路”消费者的手段,暗藏诱导消费陷阱。如何避免支付“便捷”变“踩坑”?怎样才能织牢消费者权益保护网?记者就此展开了调查。

免密隐患不容忽视

近期,消费者李女士在查看支付宝收支明细时,发现一笔来路不明的自动扣款,与客服沟通后得知,是因为点击了某购物平台上的抽奖链接,跳转至第三方支付平台后被自动扣款。未购买任何服务却因免密支付“被消费”,李女士气不过,投诉到中消协,追回了扣款。

李女士的遭遇不是个案。5月,中国消费者协会发布了《2024年第一季度全国消协组织受理投诉情况分析》,免密支付、自动扣款已成为诱导消费的主要元凶。一些网络保险销售广告以低价或免费为诱饵,诱导消费者购买或体验后连续自动扣款;有的短视频平台推送离奇浮夸的“微短剧”,以极低价格诱导观众观看并默认开通免密支付,自动播放下一集并按集扣费。

截至5月末,在网络投诉平



台“黑猫投诉”的累积案例中,有近5万条投诉中包含搜索词“免密支付”,涉及众多网络平台和应用程序。大量投诉反映用户在不知情或未经同意的情况下被“私自”开通免密支付,也有用户在不知情时被免密扣款、盗刷。

江苏省消费维权公益律师团成员、北京市盈科(南京)律师事务所律师孙韬认为,免密支付的设计初衷是为了提升用户体验,减少支付过程中的繁琐操作。然而,不少消费者在不知情的情况下“被免密”,甚至因此遭受经济损失。

留心套路小心“坑”

为推广免密支付、自动续

费,不少网站和商家花样百出,消费者要留心这些套路,避免“踩坑”。

警惕默认勾选开通,以防扣款“悄无声息”——

“不查不知道,一查吓一跳。”魏先生最近查了下支付宝,意外发现自己居然与打车平台、共享单车租车平台、停车服务平台、电商平台等10多家机构,签约了免密支付或自动扣款的服务。

专家提醒,一些网站或应用在支付页面,常常自动勾选开通免密支付选项,并用“0元下单”“极速付款”等模糊表述误导客户,而相关免密支付提示字体小、颜色浅,用户稍不留神就会“被同意”。

小心“价格刺客”,远离首月低价、次月高价——

免密支付通常和自动续费绑定开通,支付渠道可不验证会员账户密码、支付密码、短信校验等信息,从用户绑定的账户中直接划下一个周期的费用。

记者在“黑猫投诉”平台的留言中发现,有网友用0.88元购买了某音乐类App首月会员,并默认自动续费,次月被自动扣款时才发现会员价格变成每月15元。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示,相较于显眼的首月开通价格,自动续费说明和次月价格往往不明显,稍不注意极有可能忽视。不少消费者次月按高价自动扣费时,才发现价格相差较大。

切记逐个端口关闭,解除免密支付莫嫌烦——

与简单几步便开通相比,免密支付的解约相对复杂。个别平台或应用中,消费者要想取消免密支付,还会被以询问关闭理由、承诺持续改进等一再“挽留”,自动续费更是一键开通、N键取消。

北京的庄女士告诉记者,她曾开通某网盘包月会员,并立刻通过App关闭了自动续费,可次月仍收到了扣费消息。联系客服后得知,除了在App上取消续费,如果通过苹果订阅渠道开通的,还需要在苹果账号中退订;如果通过支付宝或微信购买,则要到相应App中进行取消操作。

织牢消费者权益保护网

“是否使用免密支付、自动续费的决定权在消费者,默认或诱导开通、设置小字条款等行为,侵害了消费者知情权、自主选择权、公平交易权等。”刘俊海说,将于7月1日开始实施的《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》,重点细化了经营者义务,对自动续费等新领域新问题作出了专门的规定,也有助于引导经营者合法合规提供免密支付服务。

根据条例,经营者采取自动展期、自动续费等方式提供服务的,应当在消费者接受服务前和自动展期、自动续费等日期前,以显著方式提请消费者注意。

市场监管总局副局长柳军近日表示,将会同相关部门,针对网络消费可能会不断出现的新情况、新问题,持续优化网络消费环境,更好维护广大网络消费者的合法权益。

专家表示,目前支持免密支付的网站可设定单笔支付限额,银行和第三方支付机构也能设置单笔、单日免密支付限额,消费者可根据自身情况设置额度。

刘俊海说,消费者要仔细阅读相关服务条款,定期检查账户交易记录等,看好自己的钱袋子。

据新华社